
                               První pomoc při bodnutí

Žihadlo po vbodnutí zůstává živým orgánem, který dále pracuje. Bodla žihadla asi ještě minutu 
zavrtávají žihadlo stále hlouběji do rány, které pomocí vratizoubků stále pevněji drží v pokožce. 
Přitom se jed z jedového váčku postupně přečerpává do rány. Čím déle je žihadlo v ráně, tím 
větší jsou následky. Proto je velmi důležité žihadlo z rány rychle odstranit – nejlépe, dokud se 
ještě neoddělilo od těla včely. Pokud žihadlo zůstane v ráně, ihned je odstraňte vyškrábnutím 
nehtem, obráceným nožem, pinzetou apod.

Zásady první pomoci při bodnutí včelou

Pokud se nejedná o alergika a žihadlo není v jazyku, v ústech nebo v rohovce oka, pak stačí 
šetrně  seškrábnout  žihadlo,  a  to  tak,  abychom nezmáčkli  jedový  váček  na  konci  žihadla  a 
nevyprázdnili  jeho  obsah  do  rány.  Místo  vpichu  neutralizujeme  potřením cibulí,  čpavkem, 
medem  (vhodné  je  použít  přípravek  Fenistil  gel,  který  jednak  zneutralizuje  včelí  jed,  ale 
zároveň  i  tlumí  svědění  i  tvorbu  otoku),  na  ránu  přiložíme  studený  obklad  (tím  se  sníží 
prokrvení  a  zpomalí  se  další  reakce)  Postiženému  se  má  podat  dostatek  tekutin  a  umožnit 
odpočinek.  Důležité  je  kontrolovat,  zda  nedochází  k otoku,  který  by  ohrozil  dýchání. 
V takových případech je nezbytná rychlá lékařská pomoc. Většinou dojde pouze k zarudnutí 
kůže,  jejímu  svědění  a  otoku  v místě  vpichu.  Tato  kožní  reakce  může  být  někdy  poměrně 
rozsáhlá – až do velikosti  plochy,  kterou pokryjí  dvě mužské dlaně.  Pokud se tato rekce 
odehrává jen v okolí  vpichu, nejde o alergickou reakci i  při  jejím značném rozsahu (do 
popisované velikosti dvou mužských dlaní).

Alergii  na  včelí  žihadlo  nebo  včelí  jed  je  nutno  prokázat  kožními  testy.  Pokud  se  alergie  
prokáže, je nutné postiženého vybavit průkazem alergika a léky pro nezbytnou první pomoc. 

Pokud žihadla způsobí těžko snesitelné svědění (dochází k tomu občas pravděpodobně tehdy, 
když včela žihadlem zasáhne nervovou dráhu), zná lidová zkušenost (pro dospělé) účinný lék: 
skleničku rumu nebo jiného silnějšího alkoholického nápoje. Svědění zmizí  během několika 
vteřin.

Zásady první pomoci u alergické reakce na včelí bodnutí jsou tyto:
Snažíme se rychle seškrábnutím odstranit žihadlo, postiženého odvedeme do klidné místnosti a 
uložíme. Místo vpichu po potření Fenistil gelem chladíme studeným obkladem. Je-li bodnutí na 
končetině, můžeme zatáhnout paži nebo stehno širším pruhem látky nad ranou asi na 5 minut. 
Potom podáme základní léky proti vzniku alergické reakce.  Jde-li o dospělou osobu, podáme 
jednu tabletu  zyrtecu a  jednu  tabletu medrolu (pozor,  nezaměňte  jej  s medrinem!),  kterou 
pacient může déle cumlat. Potom přivoláme lékařskou pomoc. Postiženého neponecháváme o 
samotě,  stále  jej  sledujeme.  Naše  jednání  by  mělo  být  klidné,  rozhodné,  bez  stop  paniky. 
Jestliže jde o dítě do 10-ti let, postupujeme stejně, jen dávky léků volíme poloviční. Pokud jsme 
se drželi tohoto doporučení, udělali jsme pro postiženého vše, co je v silách předlékařské první 
pomoci. Není chybou, jestliže léky podáme tam, kde si nejsme jisti, zda jde o alergika, případně 
postižený dostal žihadlo poprvé a jeho jednání má hysterické rysy. 

Fenistil gel lze bez receptu koupit v každé lékárně, je vhodný i na reakce po štípnutí komárem, 
vosou,  ale i  na bolestivé spáleniny po sluníčku a podobně. Na zyrtec a jemu podobné léky 
(např. zodac nebo claritine) nepotřebujete lékařský recept, na medrol již ano. 


